今日青岛



# 过年不回家了? 好,我们去看你!

"反向探亲"渐兴岛城,老人赴青,全家异乡过大年

本报1月21日讯(记者 李珍梅) 🛚 家过年、家人团聚依旧是春节的主流。但 近来,这一传统习惯被悄然兴起的"反向 探亲"打破。因为买票难、假期短、返乡成 本高等因素,不少都市外乡人把父母请 到自己工作生活的城市过年。尽管不在 自己家乡,但只要一家人团聚,不少年轻 人说依旧能感受到家的温暖。

春节临近,当大多数人都在为一张 小小的返乡票犯愁时,在市南软件园工 作的小曹却很"淡定"。"今年我爸妈到青 岛来过年,我不用再那么费劲地抢票 了。"小曹说。

小曹家在黑龙江大庆,由于春运期

间火车票非常难买,以往她都得花1000 多元买机票。"路费成本太高了,而且来 回折腾,在家待的时间也不长。况且家里 温度太低,很不习惯。"小曹说,今年就不 一样了,她要把爸妈"请"来青岛过年。

"我父母过来,路费成本低,而且他 们时间自由,可以在青岛多待一阵子。 小曹说,她的父亲已经退休,母亲是中学 老师,寒假放到3月,两个人的时间都比 较宽裕。此外,因为父母提前一个月订的 腊月二十八的机票,那时机票很便宜,不 算燃油费和建设费才270元。如此算下 来,"反向探亲"确实是个低成本的过节

在青岛从事媒体工作的金女士,同 样在今年选择把父母接来青岛过年。"我 和我弟弟都在青岛,这边也有房子,父母 过来比较方便。同样是一家人团聚。"金 女士老家在湖北荆州,因为没暖气,到了 冬天家里也很冷。"来这边有暖气,父母 也觉得不错。而且顺便来青岛旅游。"金

记者采访了多位都市异乡人,对"反 向探亲",大家普遍认为,作为子女,有空 多回家看看,或者把父母接来身边都是 好事儿。至于过年过节等传统节日,只要 一家人在一起,在异乡也能感受一样的



## 九旬老母身患癌症 六旬老太来青过年

我取两张车票吧!"21日下午,在青岛 火车站自动售票厅内, 一名头发花白的 北京女子恳求记者帮她取两张车票,原 来这位女子因母亲患病不能回北京过 年,只好提前买票回去探探亲。

21日下午,在青岛火车站的东自动 售票厅内,记者见到了68岁的郝荣先, 虽然她已经在北京生活了50年,但她老 家和90岁的母亲却在青岛,由于不会使 用自动订票机,记者帮郝荣先取了两张

月9日北京南至青岛的车票,取完车 票,郝荣先打开了话匣子。

"哎呦,终于买到了返程的车票 了,本来我想买2月8日从北京返回青岛 的车票,但是昨天硬是没抢上车票就卖 完了,只能让我侄女给我买了2月9日 看到记者帮忙取出车票郝荣先高 兴地说, 今年她准备在青岛陪老母亲过 年,这恐怕是她陪母亲过的最后一个年 了,因为她母亲今年已经90岁了,1月 14日刚刚过完生日,已经检查出得了癌 症,她没敢告诉母亲,只希望老母亲能 多活几天。

"我母亲指甲都白了,我就骗她那 是贫血。我咨询了医生, 医生说手术可 以做,但是我母亲年龄太大了,做了手 术也无法恢复, 只怕手术中就出了意 郝荣先说,为了陪母亲过好这个 年,她不能回北京过年了,只好年前回 去趟探探亲,而赶在除夕当天回来陪老

### 过年回老家 年年捎海货

在青务工者开始返乡,大包小包中少不了青岛特产



本报1月21日讯(记者 李珍梅) 进 入腊月,在青工作的外地人开始陆续返 乡。在外打拼一年,多数人都会选择给亲 朋好友捎点特产,海货和青岛啤酒等特 产是首选。一位在青工作的年轻妈妈因 为孩子喜欢吃海鲜,连续4年每年都往老

家带海货。

21日下午,青岛火车站南候车室里 人头攒动,各式各样的行李堆在地上。每 一个走进候车室的乘客都提着大包小 包,但他们的脸上都洋溢着回家的喜悦 和渴望。

"我们俩的衣物就这一个大箱子。这 两个保鲜箱里都是海鲜。"来自湖南娄底 的肖女士和丈夫在候车。肖女士告诉记 者,夫妻俩在青岛从事服装生意已经有 10个年头了,每年回家她都会捎点鱿鱼、 虾、墨鱼回去。"两个孩子都喜欢吃海鲜, 以前带一箱,这两年都带两箱。"肖女士

有一儿一女,都在老家上学。放暑假来青 岛玩时,俩孩子特别喜欢吃海鲜,于是, 连续四年,肖女士回家时必定要带的就 是海鲜

在返乡者大包小包的行李中,记者 看到,很多人都会提着一个白色保鲜箱, 里面装的就是产自青岛的各种海鲜。"我 提前就买好了,放在冰箱里冻着,里面还 放了不少冰块,肯定坏不了。"老家在黑 龙江佳木斯的王女士也捎了一箱海鲜回 家。此外,她还买了一箱青岛啤酒。"这些 都很有青岛特色,自己吃或者送亲戚朋 友都挺好。"王女士说。





#### "加班"织围脖

21日,在青岛火车站南候车室, -名女孩利用等车时间织围巾。女孩 是恒星学院大一学生,家在辽宁铁 岭,21日刚刚考完试,想在回家前把 织好的围巾送给姥姥。

本报记者 李珍梅 摄影报道



#### 节前鲜花俏

20日,在南山花鸟鱼虫市场,市民 在选购鲜花。春节临近,人们纷纷购买 鲜花美化环境、营造节日喜庆气氛,鲜 花市场一路走俏。部分鲜花涨价,以小 盆栽蝴蝶兰为例,原价50元左右一盆的 现在要200元左右一盆。

本报记者 张晓鹏 实习生 高开元 摄影报道

### 胶州市胶莱镇计生办 强化流动人口宣传工作

内流动人口计划生育管理和 服务工作,胶州市胶莱镇计 生办通过大型宣传咨询及印 制、发放宣传品,向流动人口 宣传计生法规、避孕节育、生 殖健康、优生优育及婚育新 风等方面知识,营造宣传氛 围,引导流动人员树立科学、 文明的新型婚育观。胶莱镇 通过村委会宣传栏、村头路 口张贴标语、悬挂横幅等形 式,广泛宣传人口计生条例、 法律法规、优生优育、生殖保 健等科普知识,并为流动人 口提供知识讲解、咨询、孕环 检等优质服务。设立流动人

口服务窗口,安排专职人员 为流动人口释疑解惑、排忧 解难,并深入开展流动育龄 妇女婚育节育调查、入户走 访慰问、免费健康检查等系 列服务活动。

进一步细化"网格化"流 动人口管理和服务网络,根 据流动人口分布情况,在各 村分别设立流动人口协管 员,积极开展登记查验、信息 采集报送等工作,进一步掌 握辖区流动人口现状和问 题。胶莱镇开展流动人口计 生管理"三进村"活动,积极 服务流动人口。调查走访进 村,做到"六清":即流动人口

数量清、流出地点清、办证人 员底子清、换证人员底子清、 再次外出人数清、流出育龄 妇女生育节育情况清。关怀 关爱进村,上门了解流动人口 的生产、生活情况,从解决群 众生产、生活实际问题出发, 开展各种帮扶、救助活动。优 质服务进村,组织计生技术 服务人员,为群众提供孕产、 术后随访、避孕药具等上门 服务。

坚持流动人员与户籍人 员同宣传、同管理、同服务的 理念,加强与外来流动人员 联系与沟通,以提供优质服 务为切入点,镇、村两级计生

服务机构积极为辖区流动人 口提供查孕查环、产后、术后 随访、药具免费供应等人性 化优质服务。计生技术服务、 生殖健康服务均等化。向流 动人口免费提供与本地户籍 人口同等的优生优育、避孕 节育、生殖健康等服务。完善 流动人口基本服务网格。落 实网格人员职责,规范管理 模式,实现流动人口一条龙 服务。充分运用公安、计生、 劳动保障、卫生等具有采集、 查询、统计、分析等功能促进 流动人口管理服务深入。真 正做到在服务中实现管理。

(崔国)

### 德衡举办第二届 公民宪法权利研讨会

本报讯 2013年1月20 律师集团法律研究室主任 日,为纪念现行宪法颁布实 施30周年,也为了回顾法律 职业人近年来对宪法司法 化进程的种种探索,德衡律 师集团举办"第二届公民宪 法权利司法保护理论与实 践研讨会"。这是一次十年 后的再回首活动,2003年1 月,德衡律师集团曾主办过 首届研讨会。

据悉,德衡律师集团执 行主任胡明和高级合伙人 杨培银分别就《风雨兼 -2003年公民宪法权 司法保护理论与实践研讨 会回顾》和《三考生状告教 育部代理纪实》发言,德衡

耿焰做了《中国宪法司法化 十年的回顾和展望》的主题 演讲。来自北京大学法学院 的贺卫方教授、中国宪法学 会副会长王磊教授、北京航 空航天大学的孙新强教授、 上海交通大学的沈伟教授、 青岛大学的王圣诵教授、河 南财经政法大学的司莉教 授、青岛科技大学的王士卿 教授、陕西学者魏雅华及德 衡律师集团合伙人会议主 席栾少湖等专家学者进行 研讨发言。本次研讨会也是 德衡律师集团成立二十周 年系列纪念活动之

(本报记者)